

# 中国食品周刊

协办：中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

值班主编：张建忠 责编：戴琳 编辑：陈倩 版式：张彤 校对：梅健秋 2012年12月14日 星期五 广告热线：028-68551386 新闻热线：13408092872 电子邮箱：spzkd@163.com 企业家日报 9

## 国之“瑰宝”——董酒闪亮重出“江湖”



战略合作伙伴

合作单位



◎2012年12月2日，首届中国大型民企传承论坛暨2012家族文化传承论坛在北京大学英杰交流中心阳光大厅隆重举行，图为蔡友平董事长在该论坛作主旨讲话。

■本报记者 李国政

当下中国，白酒品牌的个性没有第二个如董酒般鲜明的。

“国密”，即国家机密。一种蒸馏液体食品的工艺和配方被列为国家机密，这样的“待遇”，在中国白酒行业，唯董酒所独享；而且还是“三次国密”。1983年，轻工部将董酒生产工艺、配方（“产香单”和“百草单”）列为科学技术保密项目“机密”级；1994年，又重申这一项目为“国家秘密”，对外可参观、但不做介绍、不许拍照、严禁宣传泄密；2006年，国家保密局，把董酒生产工艺的保密期限定为长期，对其加以保护。此为个性一。

“百草（多达130种）入曲”、“食药同源、酒药合一、浑然天成”。董酒以名贵中草药入曲，小曲小窖制取酒醅，大曲大窖制取香醅，取酒醅香醅串蒸工艺。其工艺简称为“两小，两大，双醅串蒸”。此为个性二。

董酒含中草药幽香，故称“药香型”，又

称“董香型”。其香型的独特源于香味组成成分的独特，董酒股份有限公司与贵州省轻工科研所合作研究发现：董酒除了各种香味成分组成与其他名优白酒不同，还具有“三高一低”的特点。即董酒丁酸乙酯含量高，其中主要是正丙醇和仲丁醇含量高；酸含量高，酸含量主要由乙酸、丁酸、己酸和乳酸四大酸类组成，总酸量比其他名优白酒高2至3倍；乳酸乙酯含量低，比其他名优白酒低一倍多。“三高一低”不但形成了董酒的独特风格，而且起到了保健的关键作用。此为个性三。

除这三个鲜明的个性之外，董酒还蝉联第二、三、四、五届（此后，国家没再组织评选）中国名酒，第二、第三连续两届成为“中国八大名酒”。

然而，“瑰宝”也有“蒙尘”时，由于种种原因，1995年，原国营贵州董酒厂被迫停产，2007年，组建贵州董酒股份有限公司。

沉寂“江湖”12年之后，2012年，董酒

闪亮重出“江湖”。  
亮点一：2012年2月23日，贵州董酒股份有限公司在遵义老酒厂举行了盛大的万吨基酒启用仪式。“福祸依伏”，董酒不幸停产，却保存下来近万吨基酒。这些基酒成了复兴董酒的“宝贝”。做名酒离不开陈年基酒，君不见白酒十年“黄金期”，有的名酒企业经不住超额利润的诱惑而放弃陈年基酒，折戟沉沙于市场，有的名酒企业吸取教训，亡羊补牢，抓紧补齐基酒“短板”。董酒的这些“宝贝”使该企业有了擦亮董酒品牌的底气。

亮点二：2012年6月3日上午，歌德盈香2012年春季拍卖神州佳酿——各地名酒及养生酒专场圆满落锤，一瓶500毫升1967年11月25日出产的“红酒”牌董酒，以117.3万元成交，成为本场“拍王”。这一锤，砸出了藏家对董酒品牌矢志不渝的钟爱，砸出了董酒股份有限公司对市场的信心。

亮点三：2012年11月4日上午，董酒进入承前启后的关节点——“国密”董酒

8000吨技改项目竣工，这使董酒产能恢复到历史最高水平。

各级政府领导及中国酒业协会、中国食品工业协会白酒分会等行业协会、中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司、泸州老窖集团有限责任公司等八大名酒兄弟企业，全国政协常委、香江国际集团董事长杨孙西先生等各界人士纷纷发来贺电。

沈怡方、高景炎、季克良，中国白酒界三位德高望重的行业泰斗齐聚董酒。在董酒发展论坛上，沈老指出：董酒恢复历史最高产能是一个新的起点、新的希望，是令人欣慰的大事。董酒很有特点，个性非常突出。董酒的大、小曲工艺和串香工艺为推动中国白酒行业的发展作出过巨大贡献。董酒的口感非常好，我相信会有更多的消费者认识并喜欢上董酒。她不愧为四次蝉连中国名酒称号的优秀产品。高景炎先生在论坛上说：喝董酒既能享受高档酒的愉悦，又能养生，董酒坚持酿造生态化、风格个性化、品种多样化，这对弘扬中国酒文化、迈向国际化非常重要的。贵州省白酒总顾问、中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司名誉董事长季克良先生说：董酒具有悠久的酿造历史和辉煌的发展历程。1996年以后，由于种种原因，董酒一度淡出市场，同为贵州省仅有的两个中国名酒，又是中国白酒酱香型和董香型的代表，作为同在一个地级市里的兄弟单位，我一直高度关注董酒的情况，希望董酒的生产经营早日重新回到中国名酒的队伍中来。季老强调，董酒不仅仅应该做中国的名酒，更要做世界的名酒，董酒这样一个中华民族优秀的民族品牌和茅台酒一样，既能代表贵州香飘中国，也能代表中国香飘世界。

“品质就是最好的营销。”这是贵州董酒股份有限公司总裁蒋琼女士的观点。

贵州董酒股份有限公司董事长蔡友平先生是这样表述董酒公司核心价值观的：“传承为根，酒质为魂，董道为本，汇利及人。”

“余将董道而不豫兮，固将重昏而终身。”董酒坚守正道，惠及天下，利达国家、企业、经销商和消费者，秉此价值观董酒复兴有望！

短讯

食品中农药残留限量标准项目增至2293个

日前，农业部与卫生部联合发布食品安全国家标准《食品中农药最大残留限量》。新标准将于2013年3月1日起实施，此前涉及食品中农药残留限量的6项国家标准和10项农业行业标准将同时废止。新的农药残留限量标准由原来的837个大幅扩容至2293个。

据介绍，我国原有的农药残留限量标准中，仅规定了201种农药在114种农产品中873个残留限量。新标准则规定了322种农药在10大类农产品和食品中的2293个残留限量，基本涵盖了我国居民日常消费的主要农产品，在标准数量和覆盖率上都有较大突破。

（钱峰）

上海出台政策规范食品过度包装

面对愈演愈烈的过度包装现象，上海率先摸索出一条立法之路，为我国进一步通过法律限制过度包装做出了表率。近日，上海出台我国首部商品包装物减量地方性法规——《上海市商品包装物减量若干规定》（以下简称《规定》），将于2013年2月1日起施行。这意味着今后备受关注的限制商品过度包装在上海市将有法可依，有关部门对拒不停止销售违法过度包装的商家最高可罚5万元。

（李娟）

广东市民可送检问题食品质检院提供检测报告

12月10日，“食品企业质量安全检测技术示范中心”挂牌仪式在广东省食品工业研究所举行，这是工信部打造的全国首批五家示范中心之一，将面向华南地区开展食品安全检测。工信部消费品工业司司长王黎明、广东省人民政府副秘书长林英等出席了挂牌仪式，并为“示范中心”揭牌。其主要任务是为食品生产企业特别是中小食品生产企业提供“检测示范、人员培训、委托检测和应急检测服务，并为食品行业相关部门提供食品安全技术咨询”。相关负责人表示，该中心将面向全社会服务，市民、企业、机构等均可送检。

（耿旭静）

农业部：

今年瘦肉精检测合格率99.7%

12月7日，据农业部网站消息，农业部例行监测，今年畜产品“瘦肉精”抽检合格率为99.7%，与去年相比进一步提高。近日，农业部在南京举办全国“瘦肉精”监督执法培训班，要求各地按照近两年专项整治工作要求，不断健全工作机制，毫不松懈地抓好“瘦肉精”监管。农业部强调，元旦和春节即将来临，畜产品消费进入旺季，各地要加大隐患排查和抽检把关力度，努力确保畜产品质量安全。

四川：力争八成以上乳制品可电子追溯监管

12月4日，四川省长蒋巨峰主持省政府第117次常务会议，审议通过了省政府《关于加强食品安全工作的实施意见》，要求着力解决食品安全突出问题，切实保障广大人民群众的饮食安全。

会议要求，推进食品安全专项整治机制化、常态化、持久化，出台四川省关于食品生产加工作坊、食品摊贩、餐厨废弃物的监管规范等规章制度，建立健全食品安全的地方标准，完善诚信体系。建立完善食品安全电子化监管追溯管理系统，力争在2-3年内实现对乳制品等重点食品药品电子追溯监管覆盖率达80%以上。（谭江琦）

浙江食品安全百日行动实现6个100%

从11月22日召开的浙江省食品安全大整治百日行动总结表彰大会上获悉，在今年7月15日至10月25日开展的食品安全大整治百日行动期间，该省各地、各有关部门加强领导，周密部署，攻坚破难，重典治乱，圆满完成省府提出的食品安全6个100%行动目标任务。一是100%建成了食品安全监管责任网；二是100%的食品生产经营单位开展了“三个一”（培训一次、约谈一次、签订一份承诺书）活动；三是100%开通举报电话和设置奖励资金；四是100%开展了重点领域专项整治；五是涉嫌食品犯罪的案件100%移送公安机关；六是100%的食品安全事故得到了及时处置。

（唐静）

陕西省规范整合

多部门食品安全检测机构

近期，陕西省政府办公厅下发《整合资源建设食品安全检测中心的指导意见》，将用4年时间进行整合建设，在全省实现市级检测中心“全覆盖”，县级检测中心达到“最基本”标准要求，具备农产品、食品中常规微生物、理化指标等快速检测能力。意见指出，市、县两级可根据当地实际情况在两种整合模式中进行选择。模式一：组建农产品综合检测中心；模式二：组建农产品检测中心和食品安全检测中心。新建立的检测中心属政府设立的具有公益性、开放性、独立性的第三方检验检测平台，具备农产品、食品标准规定项目的检测能力，并参与本市范围内发生的农产品、食品安全事件的调查，及时跟踪研究农产品、食品监管中出现的食品安全问题。

（陈祥国）



## “三全食品”成为民族品牌的领跑者

■本报记者 张建忠

近日，由中国食品科学技术学会主办的“第十二届中国面制品大会暨第十一届冷冻与冷藏食品大会”在北京召开，这次会议得到了国家发改委、工信部、卫生部等政府部门的支持。郑州三全食品股份有限公司创始人陈泽民发表了题为“2011-2012年中国冷冻冷藏食品发展状况”的报告，深入剖析了当前我国冷冻冷藏食品的发展状况，并就行业发展趋势进行了展望。本次会议设立了“中国方便食品二十年特别贡献奖”，陈泽民因发明了中国第一个速冻汤圆和第一颗速冻粽子、开创中国速冻食品产业而获此殊荣，三全食品产品获得2011-2012年度中国冷冻与冷藏食品行业创新产品奖。

开启速冻食品行业的新纪元

多年来，陈泽民带领三全人始终站在中国速冻食品美味、健康领域前沿，使用现代科技和工艺，专注研发不同口味的美食，带给消费者新鲜优质的食品。

1987年，企业的前身“三全冷饮部”成立；1990年，陈泽民发明中国第一颗速冻汤圆；1993年，“郑州市三全食品厂”正式成立，同年，三全食品自制的大型速冻隧道投入使用，陈泽民发明的速冻汤圆开始大规模产业化生产和销售。

经过不断努力，2006年1月，“三全及图”商标被认定为中国驰名商标；2006年8月，三全速冻食品当选行业标志性品牌；三

全汤圆、水饺高分通过“中国名牌产品”复评；2007年12月，公司股票首发申请获得中国证监会审核通过，2008年2月，三全食品在深圳证券交易所挂牌上市，为企业今后的发展打下了一个良好的融资平台，进入借助资本市场的快速发展时期，三全以全新形象开启速冻食品行业发展的新纪元。

连续多年位居行业第一

作为中国民族企业为数不多的产业开拓者和领导者，陈泽民始终以自强不息的民族精神激励自己，要在世界食品行业中占据一席之地。

2004年10月份三全食品被国家发展改革委员会、国家税务总局、海关总署评定为“国家认定企业技术中心”。

2006年，三全食品启动了“三全食品郑州工业园”建设，打造国内规模最大的集生产、研发、仓储、物流为一体的速冻食品专业基地，在天津、成都、苏州、广州等地建成或正在建设食品工业园区，生产能力和服务水平均处于国内领先地位。

2006年6月，三全食品通过国家审核批准设立行业唯一一家“博士后科研工作站”，企业不断创新技术，为消费者提供高品质的产品和服务。“国家速冻食品标准化专业委员会秘书处”也设立于三全，形成了产、学、研一体的研发体系和强大的新产品研发能力。

构建了覆盖全国的冷链系统，保证产品始终新鲜、安全，给注重饮食乐趣和美味

享受的消费者带来不同凡响的饮食体验，三全产品在国内的市场占有率达到27%。

三全食品在同行业中率先取得了自营进出口权，产品已出口到北美洲、欧洲、大洋洲和亚洲的一些国家和地区，销量多年位居国内行业第一。

以实际行动回报社会

三全从诞生之日起，就以实际行动回报社会。

在三全食品快速发展的过程中，直接安排了近万名农村剩余劳动力就业，增加了农民的收入；加大开展帮扶残疾人就业的活动，已安排1000多名残疾人就业。同时，三全的发展还大大延长了农业的产业链条，通过上下游产业共带动了40余万农民增收，对促进河南省农业产业结构的调整，农产品转化升值产生了重要的推动作用。

向社会奉献爱心，参与社会公益事业和光彩事业，以自己的实际行动回报社会，三全食品累计捐款捐物达5000余万元，受到社会各界广泛好评。

2006年11月，全国人大代表吴邦国莅临公司视察工作；2008年9月，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛视察三全食品公司，对公司的发展提出新的期望和祝愿；状元水饺走上“神七”团队餐桌；公司的“常温方便米饭系列产品”获得了“2008年度中国食品科学技术学会科技创新奖”新产品创新一等奖。

**伍田牦牛肉**  
完整产业链 品质有保证  
成都伍田食品有限公司  
CHENGDU WUTIAN FOOD STUFF CO.,LTD